

普通本科高校学风建设问题研究

宋克勇,矫丹,张浩

(沈阳建筑大学,辽宁 沈阳 110000)

摘要:树立良好的学风是大学生成才的关键所在,是衡量一个学院办学思想、教育质量和管理水平的重要指标,也是凝练学院文化,推进学院可持续发展的重要保证。本次调研围绕我院本科生学风建设情况开展,从学生成绩、学习氛围、学习目的、学习态度和学习动力等方面深入地了解了我院学风建设的情况、存在的问题等,并提出解决学风建设困境的对应措施。

关键词:学风建设;学习目的;学习动力

1 学风建设整体情况较好

从调研整体情况看,大家普遍反映我院整体学习风气较好,先进典型不断涌现,但是也存在学生学习目的不明确,缺乏学习动力的情况。本次调研通过问卷星开展,共收回问卷468份。在学习态度上,大部分学生认可要勤奋刻苦,但是只有少部分同学制订了学习计划并严格执行学习计划,其余大多数同学能够制订学习计划,但没有严格执行学习计划。在对目前的学习态度调查中,表示学习勤奋刻苦的占33.91%,一般的占55.71%,比较懒散的占7.61%,得过且过的占2.77%。学习态度改变的原因主要包括周围学习环境的影响变得松懈的占63.56%,对老师讲授的内容不感兴趣的占28.42%,缺乏竞争意识对于落后没有感觉的占36.66%,家长的要求降低的占7.63%。3/4学生的学习目标希望得到奖学金,并认为大学应该是更加适合我们完善自我的场所,应该努力学习。

2 存在的主要问题及原因分析

2.1 学生对专业认知不足,学习目标不明确,缺乏学习主动性和积极性

在问卷调研中发现,学生学习动力不足的原因分别是学习目标不够明确(60.13%)、不适应大学学习方式,不会学习(47.49%)、想认真听课,但是自制力不强(41.18%)。随着高等教育由精英教育转变为大众化教育,学生人数越来越多,学生素质参差不齐。有些学生进入大学后,有清晰明确的目标,学习动力足、学习热情高,但因为外界诱惑、学习兴趣衰减等原因,他们又不能有始有终地付诸行动,“知行”不统一;也有部分同学对学习目的和意义没有正确的看法,也更谈不上有什么样的学习动力,这些人在一定程度上对其他同学会产生负面影响;还有部分学生学习态度不端正,带有强烈的功利心,认为自身具备优越的家庭条件,找工作及工作后的发展不成问题,读大学或为“捞张文凭”,或为“享受四年”,处于“无目的”状态。

2.2 高年级学生补考率较高,学业警告率较高,学业困难学生逐渐增多

随着课程教学的改革和高招生源质量的不断下降,出现了高年级学生补考率增高的现象。学生在渡过大一一年级后发现基础课程考核难度并不大,部分学生通过期末突击也能够通过考试,在高年级就放松了对学习的要求;部分学生纪律松懈,上课迟到和旷课,上课时不认真听讲,作业、实验报告抄袭现象严重;还有部分学生心理素质较低,自我意识较强,自我评价较高,缺乏吃苦耐劳精神,不能正确地处理学习与交友、学习与娱乐、学习与休息的关系,忙于参加社团、参加活动,忽略了学习,不少同学同时参加了2个以上社团或学生组织,有的同学还通过各种途径参加各式各样的社会活动,在校期间的精力的过度分散,甚至有些学生把美好时光消磨在吃喝玩乐、谈情说爱和玩手机游戏上。

3 解决问题的措施

3.1 加强引导,帮助学生端正学习态度

要改善我院总体的学风情况,主要的是鼓励学生发挥自身能动性,端正学习态度,明确学习目的,积极在课堂课外培养自己学习兴趣,克服懒散心态和困难,形成良好学习习惯和积极的学习态度,正确对待学业。学生学习动力不足的内在原因,需要每名学生努力去

寻求属于自己的学习方法,转变思想,积极学习,要加大这些方面的宣传力度。

3.2 加强管理,营造良好的学习环境

学生适应了大学的教学方法后,心理上逐渐成熟,学风建设的重点应向培养学生学习兴趣和竞争意识上转移,多组织开展一些学习类、科研类、实践类活动,如学术讲座、科研竞赛、社团活动、社会实践等,培养学生的兴趣,增强学生的竞争意识。

3.3 强化队伍,增进老师和学生间的交流

任课老师除了在课堂上有机会与学生接触外,往往“上课匆匆来,下课匆匆走”。部分学生反映个别教师上课不认真,授课内容不熟练,批改作业不及时甚至有个别教师让研究生批改作业的情况。要向学校相关部门建议,加强师德师风建设。辅导员班主任忙于日常事务,无法做到对每名学生的关注,常常忽视了师生间的课外交流。要向学校相关部门建议配齐配强辅导员队伍,明确辅导员的职责和待遇,加强对他们的管理和培训,同时加强对班主任的日常工作进行规范管理,强化辅导员班主任在学风建设中的重要作用。

3.4 以好的班风和寝室风气影响学风

同学关系在大学学习、生活中起着重要作用,这种影响往往呈现“从众效应”。好的班风和寝室风气可以带动其他学生学习,而不良风气也很容易导致其他学生荒废学业。寝室成员作为相互活动、接触较紧密的群体,彼此的学习态度、学习习惯和学习状态之间的影响不可忽视。要加强班风寝室风气建设,营造比学赶超的学习氛围。

参考文献

- [1]顾英,沈庭燕,张伊,等.新媒体视阈下辅导员提升学业预警同学学习动力的调研分析——以贵州理工学院为例[J].课程教育研究,2017(06).
- [2]蔡富娟,汪煜琦.如何激发大学生学习积极性[J].课程教育研究,2017(05).
- [3]熊章辉,徐月平,黄玉.大学生移动学习现状调查研究[J].中小学电教,2019(05).

作者简介:宋克勇(1979-),男,辽宁抚顺人,硕士研究生,讲师,研究方向:思想政治教育;矫丹(1989-),女,辽宁大连人,硕士研究生,讲师,研究方向:思想政治教育;张浩(1986-),男,辽宁沈阳人,硕士研究生,讲师,研究方向:思想政治教育。